

КРЕДИТНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

Эмиссионная деятельность Госбанка и его пассажиры*). Главным источником средств для операций Государственного Банка СССР в 1923/24 году продолжала служить эмиссия банковых билетов—червонцев. В первой части отчетного года эмиссия банковых билетов продолжает конкурировать с выпусками советских знаков. Страна живет в условиях параллельной валюты, в условиях параллельного хождения устойчивого червонца и резко обесценивающихся советских знаков. Конец 1923 года протекает при расстроеном денежном обращении. В данной области наблюдается ряд неблагоприятных моментов. Несмотря на то, что главная масса денежного обращения состоит из устойчивых денег—червонцев, резкое обесцениение советского знака и крупная эмиссия этого вида денег в последние месяцы 1923 года приводит к тому, что наряду с официальным курсом червонца в совзнаках повсюду устанавливаются лажи против этого курса. Эти лажи достигают в разное время 5—10 и даже более процентов. Червонцы временами исчезают из обращения, и даже кассы Госбанка переполняются советскими знаками, которыми Госбанк оперирует, выдавая их по курсу. Предприятия, получающие от Государственного Банка червонцы по официальному курсу и вынужденные реализовать их на бирже по фактическому курсу, терпят на этой операции громадные убытки и вынуждены перекладывать их на покупателей товаров. Постоянное колебание лажей, полная неопределенность их размеров вносит путаницу в калькуляции, делает невозможным правильные расчеты и создает обстановку расстроеного денежного обращения. Государственный Банк и НКФ делают попытки устранить эти лажи и вызываемые ими вредные явления при помощи согласования эмиссии банковых билетов, с одной стороны, и эмиссии совзнаков,—с другой. Однако, эти попытки ни к чему не приводят, и в конце 1923 г. становится очевидным, что при системе параллельной бумажно-

*) Цифровые данные о деятельности Госбанка взяты из отчетов и других материалов Правления, и обнимают период времени с 1 октября 1923 г. по 1 января 1925 г.

Цифры таблиц, приводимых ниже, однако, во многих случаях не вполне совпадают с цифрами, которые приводились в соответствующих таблицах ежегодника „Народное Хозяйство за 1922/23 г.“, где данные большинства таблиц были доведены до февраля 1924 г. Это объясняется тем, что за истекшее время в построение статистики банковских операций внесен ряд технических улучшений в смысле большего ее уточнения. В дальнейшем, в отношении некоторых таблиц будут сделаны особые оговорки об этих изменениях.

денежной валюты, при продолжающемся обесценении совзнаков, выгоды, которые получаются от устойчивости курса червонца по отношению к иностранной валюте и по отношению к товарам, не могут быть в достаточной степени использованы, и что денежное обращение остается ненормальным, несмотря на факт устойчивости червонца. Это обстоятельство приводит к мысли о необходимости ликвидации того переходного положения в области денежного обращения, которое создалось в конце 1922 г., о необходимости унификации денежной системы, устранения установившегося параллелизма в денежном обращении.

Эта мысль находит свое осуществление в денежной реформе, которая была проведена в феврале—мае 1924 года. Денежная реформа заключалась в ликвидации советского знака, замене его казначейским билетом и разменной металлической монетой и в установлении твердого соотношения между пришедшими на смену советским деньгам казначейскими билетами и червонцем (один рубль золотом в казначейских билетах приравнен к $\frac{1}{10}$ части червонца). Уже с марта-апреля 1924 г., когда реформа еще не была окончательно завершена, лажи, о которых говорилось выше, стали исчезать, и денежное обращение приняло в этом отношении нормальный характер. Мы можем, таким образом, констатировать, что в первой половине 1923/24 г. работа Государственного Банка и эмиссия червонцев происходили в условиях расстроенного денежного обращения, а во второй половине того же года—с апреля по сентябрь—Государственный Банк работает уже, в общем, в условиях более нормальной валюты.

Выпуск банковых билетов в течение 1923/24 г. продолжает идти усиленным темпом. Для характеристики хода выпусков червонцев и той роли, которую червонец в течение этого года играл в стране, мы приводим следующую таблицу. (См. табл. на стр. 576).

Как видно из этой таблицы, общее количество выпущенных в обращение банковых билетов возросло с 1 октября 1923 г. до 1 октября 1924 г. на 28.387 тыс. червонцев, или на сумму около 284 млн. рублей, т.-е. более чем удвоилось. Количество червонцев в фактическом обращении увеличилось меньше, а именно: с 207 млн. рублей до 347 млн. руб., т.-е. всего на 140 млн. рублей. Эта разница между ростом эмиссии червонцев и ростом их фактического обращения объясняется тем, что значительная часть выпущенных в обращение червонцев оставалась в кассах Наркомфина в качестве фонда, в обмен на который выпущены казначейские билеты.

Государственный Банк получает от НКФ казначейские билеты и серебро в обмен на свои червонцы в виду того, что ему приходится регулировать в своих операциях потребность рынка на денежные знаки разных купюр и давать обороту не только свои банковые билеты достоинством от 10 рублей и выше, но также и денежные знаки более низких достоинств. НКФ же не выпускает в обращение червонцы, полученные в таком порядке от Государственного Банка и состоящие в его обменном фонде. Однако, поскольку Государственный Банк взамен червонцев, остающихся в фонде НКФ, получает от него казначейские билеты и серебро, то для оценки общих ресурсов, которые банк получает от эмиссии и которые он может направить в свои операции, приходится исходить не из сумм фактического обращения червонцев, а из тех сумм, которые

Червонцы и казначейские знаки в народном обращении

На 1 число.	Колич. червонцев, переданных в кассу Управления (в тыс.)	Драгоценные металлы и иностр. валюта, обеспеч. банкн. эмисс.		Количество червонцев в фактич. обращении (в тысячах) ¹⁾	Количество казнач. валюты в обращении.		Итого в народном обращении (в тыс. черв.)	Колич. черв. в обр. в % от общ. к общ. итогу.	Колич. казн. валюты в обращении % к общему итогу.
		Сумма в тыс. черв.	В % к итогу эмисс. баланса.		Совзнаки по номин. (в милл. руб.)	Вся казн. нач. валюта (в тыс. черв.) ²⁾			
Октября 1923 г.	23.500	11.967	50,4	20.736	22.702	5.700	26.436	78,4	21,6
Ноября „	25.450	12.775	49,9	22.478	53.593	8.074	30.552	73,6	26,4
Декабря „	26.776	13.508	50,1	22.601	98.839	7.715	30.316	74,6	25,4
Января 1924 г.	28.000	14.349	51,1	23.716	178.510	6.908	30.624	77,5	22,5
Февраля „	30.300	15.366	50,6	25.920	333.018	5.304	31.224	83,0	17,0
Марта „	32.800	16.775	50,3	28.688	813.026	6.995	35.683	80,3	19,7
Апреля „	33.800	17.361	50,0	28.967	714.523	10.378	39.345	73,6	26,4
Мая „	35.200	18.734	51,0	29.510	686.758	14.444	43.954	67,1	32,9
Июня „	36.700	19.570	51,2	28.310	—	17.693	46.003	61,5	38,5
Июля „	38.750	20.130	50,0	29.458	—	18.597	48.055	61,3	38,7
Августа „	41.750	22.175	50,1	29.089	—	21.689	50.778	57,3	42,7
Сентября „	46.156	23.391	46,8	31.212	—	24.611	55.823	56,9	43,1
Октября „	51.887	23.900	44,0	34.650	—	27.617	62.267	55,7	44,3
Ноября „	56.211	24.407	42,6	37.029	—	30.521	67.550	54,8	45,2
Декабря „	57.719	24.577	41,9	39.897	—	32.170	72.067	55,4	44,6
Января 1925 г.	59.597	25.361	42,4	41.046	—	33.182	74.228	55,3	44,7

1) При исчислении сумм червонцев в народном обращении, которые взяты из бюллетеней Валюты. Управл. Н. К. Ф., из общей суммы эмиссии не исключаются: а) Касса Госбанка, б) суммы в пути Госбанка, в) суммы в депозите Валютного Управления (обмен. фонд) и в кассах Н. К. Ф. и г) суммы в пути по обменному фонду. Последние суммы раньше не включались. Этим объясняется некоторое расхождение данных за период с октября 1923 г. по февраль 1924 г. в этой таблице с данными, которые приводились в „Ежегоднике“ за 1922/23 г.

2) Включая сертификаты НКПС.

Государственный Банк выпускает. Для точности следует лишь из этих сумм исключать банковые билеты, а также полученные взамен их казначейские билеты и серебро, остающиеся в кассах самого Государственного Банка. На 1-е октября 1923 года остаток кассы и суммы в пути Государственного Банка составляли 23 млн. рублей, на 1-е октября 1924 г.— 62 млн. рублей. Иными словами, касса Государственного Банка увеличилась на 39 млн. рублей; и если мы эту сумму вычтем из цифры 284—общей эмиссии банковых билетов за 1923/24 год, то мы получим в результате ту сумму, которую Государственный Банк получил от эмиссии банковых билетов. Она составит 245 млн. рублей.

В то же время на протяжении 1923/24 года заметно изменяется удельный вес червонцев Государственного Банка в общей массе денежного обращения. На 1 октября 1923 г. червонцы составляют 78% общей массы денежного обращения, а казначейская валюта—22%; на 1 апреля червонцы составляют 74%, а казначейская валюта—26%. На 1 октября 1924 года червонцы составляют 56%, а казначейская валюта—44%. Это обстоятельство объясняется денежной реформой, которая уравнивала все виды денежных знаков, устранила существующие между ними курсы и привела к тому, что между различными купюрами денежных знаков установилась пропорция, более соответствующая требованиям товарооборота.

Укрепление курса червонца, которое наступило в конце 1922/23 г., и общее улучшение условий денежного обращения вызвали заметный приток средств в Государственный Банк в качестве вкладов и текущих счетов. Эта статья пассивов играла крупную роль в общей массе средств, которыми банк имел возможность оперировать. О росте вкладов и текущих счетов дает представление следующая таблица.

Вклады, текущие счета и депозиты ¹⁾

(В тысяч. червонцев)

На 1-ое число.	В Государственном Банке.					В других кредитных учреждениях ²⁾ .
	НКФ.	Прочие.			Всего.	
		В русск. валюте.	В инвал.	Итого.		
Октября 1923 г.	7.248,0	7.517,9	1.023,4	8.541,3	15.789,3	7.919,3
Ноября "	8.796,4	7.601,6	1.150,9	8.752,5	17.548,9	7.875,6
Декабря "	11.147,4	9.114,7	1.818,0	10.932,7	22.080,1	8.783,3
Января 1924 г.	14.484,7	10.558,8	1.116,8	11.675,6	26.160,3	10.785,6
Февраля "	16.151,6	12.266,5	1.382,4	13.648,9	29.800,5	13.118,0
Марта "	17.734,1	12.193,1	1.295,4	13.488,5	31.222,6	13.335,3
Апреля "	19.914,0	10.720,4	2.451,7	13.172,1	33.086,1	13.148,3
Мая "	21.180,8	11.312,3	1.747,3	13.059,6	34.240,4	14.694,1
Июня "	17.844,4	13.175,2	3.810,6	16.985,8	34.830,2	17.808,8
Июля "	15.407,5	13.214,7	3.179,3	16.394,0	31.801,5	19.125,5
Августа "	14.742,2	14.156,5	3.363,5	17.520,0	32.262,2	21.287,2
Сентября "	15.251,0	14.057,3	3.082,9	17.140,2	32.391,2	22.874,7
Октября "	11.573,6	17.094,2	3.248,3	20.342,5	31.916,1	25.402,8
Ноября ³⁾ "	10.700,5	20.849,3	2.629,4	23.478,7	34.179,2	26.818,6
Декабря ³⁾ "	16.912,4	22.375,1	944,6	23.319,7	40.232,1	26.959,4
Января ³⁾ 1925 г.	18.570,6	25.074,2	1.303,2	26.377,4	44.948,0	—

¹⁾ В настоящую таблицу входят: 1. В графе „НКФ“: а) вклады НКФ (без ассигнований на ссуды сельск. хоз.), б) текущие сч. в русской и иностр. валюте (как по Правлению, так

Как видно из этих данных, общая сумма вкладов и текущих счетов возрасла с 1 октября 1923 года по 1 октября 1924 года со 158 млн. рублей до 319 млн. рублей, т.-е. на 161 млн. рублей⁴⁾. Таким образом, Государственный Банк из этого источника получил в свое распоряжение количество средств, составляющее к началу нового операционного года около $\frac{2}{3}$ той суммы, которая получена им при помощи эмиссии червонцев.

В общем составе «чужих» денег, которые находятся на счетах Государственного Банка, крупную роль играют вклады и текущие счета Наркомфина. На 1 октября 1924 г. они составляли, как мы видели 116 млн. руб. из 319 млн. руб., т.-е. около 36%. На протяжении года этот процент менялся и в некоторые моменты, например, на 1 мая 1924 г. он составлял около 61%. Если принять во внимание, что и в составе прочих вкладов имеются вклады, принадлежащие учреждениям близким к Наркомфину, то, в общем, следует считать, что казначейские средства играют в пассивах Государственного Банка по статье «Вклады и текущие счета» еще более крупную роль.

Из приведенной таблицы можно видеть, что нарастание вкладов в Государственном Банке приходится, главным образом, на первый и второй кварталы истекшего года, между тем как во второй половине года— с апреля по октябрь—вклады и текущие счета не обнаруживают заметного роста. Отчасти это обстоятельство может объясняться тем, что во второй половине года усиливается конкуренция других кредитных учреждений с Государственным Банком и пассивы других банков начинают расти несколько быстрее, чем в Государственном Банке. Но кроме того, в этом обстоятельстве проявляется, повидимому, и некоторая закономерность. Об этом заставляет думать тот факт, что с октября 1924 года начинается снова довольно быстрое нарастание вкладов в Государственном Банке. За это время по 1 января 1925 г. вклады и текущие счета возрастают с 319 до 449 млн. руб., т.-е. обнаруживают очень заметный рост.

В привлечении средств главную роль играют филиалы банка, сеть которых, как мы увидим дальше, заметно возрасла. О роли филиалов Государственного Банка в привлечении пассивов можно судить по следующим данным.

и по филиалам). 2. В графе „прочие“: а) вклады в русской валюте, б) текущие счета в русской и иностранной валюте и в) депозиты в русской и иностранной валюте. При сравнении настоящей таблицы с данными табл. на стр. 512 ежегодника „Народное Хозяйство СССР“ за 1922/23 г. (выпуск 3-й) следует иметь в виду, что в последней таблице в графе „НКФ“ включены: а) вклады НКФ с ассигнованиями на сельхозсуды и б) текущие счета в русской и иностранной валюте только по Правлению (текущие счета НКФ в филиалах не представилось возможным выделить), а в графу „прочие“ входят: а) вклады в русской валюте, б) тек. сч. в русской и иностранной валюте (включая тек. сч. НКФ в филиалах). Депозиты же не были включены.

²⁾ Кроме того, по обществам сел.-хоз. кредита и сел.-хоз. банкам известны следующие остатки: на 1/X 1923 г.—47,7 т. ч., на 1/VI 1924 г.—688,7 т. ч., 1/VII—342,6 т. ч., 1/VIII—578,5 т. ч., 1/IX—612,9 т. ч. и 1/X—739 т. ч.

³⁾ Данные предварительные.

⁴⁾ Из этого итога исключены 35 млн. руб., перенесенные из вкладов НКФ в основной капитал Госбанка на 1 октября 1924 г. Этим переносом объясняется резкое падение вкладов в тек. сч. НКФ с 1 сентября по 1 октября 1924 г.

Всего состояло вкладов и текущих счетов

(В тысячах червонцев) 1)

На 1 число.	В Правле- нии.	В филвалах.	%/% отношение к итогу за данный месяц.	
			Правление.	Филиалы.
Октября 1923 г. . . .	3.257,8	5.283,5	38,1	61,9
Ноября "	3.246,9	5.505,6	37,1	62,9
Декабря "	4.085,1	6.847,6	37,4	62,6
Января 1924 г. . . .	3.795,1	7.880,5	32,5	67,5
Февраля "	4.588,4	9.060,5	33,6	66,4
Марта "	4.565,5	8.923,0	33,8	66,2
Апреля "	5.552,2	7.619,9	42,2	57,8
Мая "	4.851,1	8.208,5	37,1	62,9
Июня "	4.569,1	9.416,7	44,6	55,4
Июля "	6.380,0	10.014,0	38,9	61,1
Августа "	6.796,9	10.723,1	38,8	61,2
Сентября "	6.344,7	10.795,5	37,0	63,0
Октября "	7.095,7	13.246,8	34,9	65,1
Ноября 2) "	6.276,0	17.202,7	26,7	73,3
Декабря 2) "	4.759,5	18.560,2	20,4	79,6
Января 2) 1925 г. . . .	6.163,1	20.214,3	23,4	76,6

О соотношении вкладов и текущих счетов Государственного Банка и других учреждений с денежной массой можно судить по следующей таблице:

На 1 число.	Вклады и теку- щие счета в Гос- банке (кроме вкладов и тек. счетов НКФ) (в тыс. черв.).	В % отноше- нии к общей массе черв. и казн. валюты в народном обращении.	Вклады и теку- щие счета всех кредитных учреждений (в тыс. черв.).	В % отноше- нии к общей массе черв. и казн. валюты в народном обращении.
Ноября "	8.752,5	28,7	16.628,1	54,5
Декабря "	10.932,7	36,1	19.716,0	65,0
Января 1924 г. . . .	11.675,6	38,1	22.461,2	73,3
Февраля "	13.648,9	43,7	26.766,9	85,7
Марта "	13.488,5	37,9	26.823,8	75,3
Апреля "	13.172,1	33,5	26.320,4	66,9
Мая "	13.059,6	29,7	27.753,7	63,1
Июня "	16.985,8	36,9	34.767,6	75,6
Июля "	16.394,0	34,1	35.519,	73,9
Август "	17.520,0	34,5	38.807,2	76,4
Сентября "	17.140,2	30,7	40.014,9	71,7
Октября "	20.342,3	32,7	45.745,1	73,5
Ноября "	23.478,7	34,8	50.297,3	74,5
Декабря "	23.319,7	32,4	50.279,1	69,8

1) В настоящую таблицу входят текущие счета в русской и иностранной валюте, вклады и депозиты в русской и иностранной валюте—все без средств НКФ. При сравнении настоящей табл. с данными табл. на стр. 513 ежегодника „Народное хозяйство СССР в 1922/23 г.“ (выпуск 3-й) следует иметь в виду, что в последнюю таблицу не входят депозиты, а с другой стороны, включены тек. сч. НКФ в филвалах, которые лишь теперь удалось выделить.

2) Данные предварительные.

Как видно из этих данных, удельный вес депозитов в общей системе денежного обращения за этот год мало изменяется. Вклады и текущие счета на 1 октября 1924 г. составляют лишь 73,5% по отношению ко всей денежной массе.

Состав текущих счетов Государственного Банка остается, примерно, таким же, каким он был в конце прошлого года. Главная масса вкладов и текущих счетов приходится на государственные учреждения и предприятия.

В составе пассивов Государственного Банка в течение 1923—24 г. заметную роль играли собственные ресурсы банка, а именно: его основной капитал и разного рода резервы. Прошлый операционный год—1923—Государственный Банк заключил с чистой прибылью в 15,7 млн. рублей. Но, кроме того, он списал из валовой прибыли 1923 г. 26,7 млн. рублей в качестве сумм для ликвидации разных расчетов и сомнительных долгов. Как банк эмиссионный, имеющий значительный источник для своих операций в выпуске банковых билетов, Государственный Банк, естественно, платит значительно меньше процентов, чем получает от своей клиентуры, тем более, что и текущие счета являются в большей части беспроцентными, поскольку они состоят из текущих счетов НКФ. Этим объясняется, что Госбанк имел в 1923—1924 г. большой доход, несмотря на значительное понижение учетного процента, которое произошло в течение этого года. С июля 1923 года процентная ставка по учету краткосрочных векселей до 30 дней для государственных и кооперативных органов была установлена в 8% годовых и все же на пассивах Государственного Банка накопились значительные суммы полученных им процентов. Если сложить основной капитал, который составлял в течение истекшего 1923—24 г. 5 млн. червонцев, с резервами, которые значились на пассиве, и с разницей между полученными и уплаченными процентами, то, в общем, собственные ресурсы Государственного Банка составляли к концу этого года, на 1-е октября 1924 года, до заключения баланса и окончательного вывода прибыли около 125 млн. рублей. В конце рассматриваемого периода, на 1-е октября 1924 года основной капитал Государственного Банка был увеличен с 5 млн. червонцев до 10 млн. червонцев. Для увеличения основного капитала Государственному Банку были отпущены НКФ 35 млн. рублей, путем списания их со счета вкладов НКФ, а 15 млн. рублей были взяты из сумм, значившихся на балансе Госбанка в пассиве в качестве резервов для ликвидации разных расчетов и сомнительных долгов. Таким образом, в новый 1924—1925 год Государственный Банк вступил с основным капиталом в 10 млн. червонцев или 100 млн. рублей. Валовая прибыль Банка за 1923—24 г. была установлена в 101,5 млн. руб. и после вычета расходов, уплаченных %%, комиссии и пр., а также списаний на некоторые резервы, чистая прибыль выведена в 28,6 млн. руб. Эта прибыль пока еще остается на балансе банка, и таким образом на 1 января 1925 года собственные ресурсы банка (его основной и запасный капитал), резервированные суммы и нераспределенная прибыль составляют свыше 150 млн. руб.

В 1923—24 г. Государственный Банк, как и в предыдущем году, продолжал выполнять операции за счет НКФ по выдаче долгосрочных ссуд промышленности. В течение отчетного года эта операция, однако, большого развития не получила. На 1 октября 1923 года общая сумма специальных средств для выдачи промышленных ссуд составляла на пас-

сиве Государственного Банка 109,0 млн. руб., а на 1 октября 1924 г. 160,1 млн. руб., т.-е. увеличилась на 51,1 млн. руб. Как известно, Государственный Банк по этой операции является лишь посредником и передает промышленности все те суммы, которые к нему поступают для этой цели от НКФ, в виду чего соответствующая статья на активе баланса банка, а именно «Особые ссуды промышленности» за тот же период возрасла с 107,9 млн. руб. до 159,7 млн. руб.

Таковы главные источники средств, которыми оперировал Государственный Банк в течение 1923—24 года. Крупный рост эмиссии банковых билетов с одной стороны, значительное увеличение вкладов и текущих счетов, некторый рост собственных капиталов банка, привели к заметному увеличению общих его ресурсов, а вместе с тем и к росту его балансов.

В течение 1923—24 г. балансы Государственного банка быстро нарастают, как это видно из следующих цифр.

Сводный баланс Государственного Банка составлял:

на 1-е октября 1923 г.	836,5 млн. руб.
„ 1-е „ 1924 „ 1)	1.613,8 „ „
„ 1-е января 1925 „ 2)	2.010,8 „ „

Сводный баланс Государственного Банка на 1 октября 1924 г. в 1613,8 млн. руб. имел следующий вид:

Сводный баланс Госбанка на 1 октября 1924 г.

(В тыс. червонцев)

Актив.	Пассив.
Касса	Основной капитал
Особые ссуды промышл.	Запасный „
Векс. и учетн. операции.	Оборотный капитал контор и отделений
1) Обеспечивающие эмиссию	Банк. билеты в обращен.
2) Остальные	Спец. средства д/промсуд
Ссуды товарн. и другие.	Вклады, тек. сч. и депозиты 3)
1) Обеспечивающие эмиссии	Переводная операция
2) Остальные	Междуконторные расчеты (без оборотн. капитала К. и О.)
Ссуды сельско-хозяйств.	0/0/0 полученные и комиссия
Товары и ценные бумаги	Прочие пассивы
Валюта и драгоценн. металлы.	Прибыль 1924 г.
1) Обеспечивающие эмиссию	
2) Остальные	
Междуконторные расчеты	
Текущие расходы	
Прочие активы	
Баланс	Баланс

1) Предварительный. Окончательный баланс на 1 октября 1924 г. выведен в сумме 1.618,8 млн. руб.

2) Предварительный.

3) Вклады НКФ=6.800,5 т. ч.; из них ассигн. на ссуды сел.-хоз. 4.203,6 т. ч.

В этом балансе значительное место занимают расчетные статьи, которые характеризуют взаимоотношения между Правлением Государственного Банка и его филиалами. Если исключить эти расчетные статьи, а также выделить специальные средства для выдачи промышленных ссуд НКФ, как неимеющие прямого отношения к операциям Государственного Банка, то ресурсы его в собственном смысле этого слова, складывающиеся из собственных средств, эмиссии, и вкладов и текущих счетов,— можно определить на 1 октября 1924 г. в сумме около 1.100 млн. руб. Соответствующая же сумма на 1 октября 1923 г. составляла около 500 млн. руб. Новые средства, полученные Государственным Банком за отчетный год, составляли, таким образом, около 600 млн. руб.

Такова была сумма, которую банк имел возможность разместить за этот год в активных операциях в дополнение к средствам, ранее в них помещенным.

В результате обращения на активные операции около 600 млн. руб.— эти операции обнаружили на протяжении отчетного года быстрый рост.

Продолжавшаяся эмиссия банковых билетов требовала от Государственного Банка постоянного пополнения его фонда драгоценных металлов и иностранной валюты, который служит обеспечением червонца; с другой стороны, к Государственному Банку предъявлялись требования на кредит со стороны различных предприятий по мере расширения оборота этих последних. В виду этого новые средства, которые Государственный Банк мог обратить на свои активные операции, попрежнему распались на две части: на часть, которая пошла на увеличение валютно-металлического фонда Банка, и на часть, которая пошла на расширение его кредитных операций.

Об общем нарастании валютно-металлического фонда Государственного Банка, с одной стороны, и его кредитных операций—с другой, а также об удельном весе каждой из этих двух частей работы Банка может дать представление следующая таблица. (См. табл. на стр. 583).

Как видно из этой таблицы, общее количество драгоценных металлов и иностранной валюты, имевшихся в распоряжении Государственного Банка, возросло с 1 октября 1923 г. по 1 октября 1924 г. со 158 млн. руб., до 309 млн. руб., т.-е. почти удвоилось. Главное нарастание этого валютно-металлического фонда приходится на первую половину операционного года, а именно на период с октября 1923 г. по апрель 1924 г.; с апреля по октябрь 1924 г. валютный фонд не обнаружил заметных изменений. Это объясняется тем, что главное нарастание валютно-металлического фонда происходит в результате финансирования экспорта со стороны Государственного Банка и возврата к нему валюты, выручаемой от вывоза товаров за границу. В течение 1923—24 года главной статьёй экспорта был хлеб, и суммы, вырученные от экспорта хлеба, поступали в Государственный Банк усиленным темпом в конце 1923 г. и в начале 1924 г. Во второй половине операционного года также происходили значительные поступления иностранной валюты в Государственный Банк, но эти поступления не отражались на итогах его валютно-металлического фонда, ибо одновременно с этим происходило значительное финансирование импорта со стороны банка и поступления по экспорту более или менее совпадали с требова-

ниями на иностранную валюту для целей импорта. Несмотря на то, что во второй половине операционного года нарастание драгоценных металлов и иностранной валюты Государственного Банка приостановилось (в конце 1924 г., как видно из вышеприведенных цифр, снова начался процесс роста валютно-металлического фонда), сумма золота и иностранной валюты, которыми располагал Государственный Банк в течение всего этого периода, превышала тот минимум, который был необходим для обеспечения банковских билетов согласно эмиссионного закона. На 1 октября 1924 года драгоценные металлы и валюта, находившиеся в распоряжении Государственного Банка, составляли 59,5% по отношению к количеству выпущенных на это время червонцев и 89,1% по отношению к количеству червонцев, находившихся в фактическом обращении.

Было помещено
(В тысячах червонцев) ¹⁾

На 1 число.	В драгоцен. металлах и инвалюте (включая тратты).	В кредитных операциях (без хлебных).	Итого.	% отнош. I-ой группы помещений к итогу.	% отнош. II-ой группы помещений к итогу.
	I.	II.			
Октября 1923 г. . . .	15.828,2	28.618,4	44.446,6	35,6	64,4
Ноября "	16.630,6	31.098,6	47.729,2	34,8	65,2
Декабря "	18.667,7	31.281,5	49.949,2	37,4	62,6
Января 1924 г. . . .	21.352,7	32.522,8	53.875,5	39,6	60,4
Февраля "	24.679,5	34.696,3	59.375,8	41,6	58,4
Марта "	27.180,9	37.718,0	64.898,9	41,9	58,1
Апреля "	30.085,9	38.572,3	68.658,2	43,8	56,2
Мая "	31.071,8	40.654,5	71.726,3	43,3	56,7
Июня "	31.897,5	43.966,4	75.863,9	42,0	58,0
Июля "	30.371,9	47.318,3	77.690,2	39,1	60,9
Августа "	31.377,5	47.079,5	78.457,0	40,0	60,0
Сентября "	30.373,5	49.379,4	79.752,9	38,1	61,9
Октября "	30.883,7	53.198,6	84.082,3	36,7	63,3
Ноября ²⁾ "	32.646,4	57.677,1	90.323,5	36,1	63,9
Декабря ²⁾ "	34.705,7	61.115,1	95.820,8	36,2	63,8
Января ²⁾ 1925 г	36.390,8	64.059,3	100.450,1	36,2	63,8

Сопоставление приведенных выше данных относительного роста кредитных операций с одной стороны, и роста помещений в золоте и иностранной валюте, с другой, показывает, что в разные периоды времени средства Банка шли преимущественно то на первую, то на вторую часть операций. В течение первой половины операционного года рост кредитных операций несколько отстает от роста валютных операций, а во второй половине года, когда рост последних ослабевает, мы наблюдаем, наоборот, относительно более усиленный темп в росте кредитных операций. В общем и целом, банк на протяжении 1923—24 года увеличил помещение средств в различных кредитных операциях на общую сумму в 294 млн. рублей.

¹⁾ В графе „драгоцен. металлы и инвалюта“ остаток на 1 октября 1923 г. (и последующие) несколько меньше остатков, показанных в ежегоднике „Народное Хозяйство СССР в 1922/23 г.“ (выпуск 3-й) вследствие исключения небольших сумм по „корресп. Ностро в СССР“.

²⁾ Данные предварительные.

Переходя от этих общих данных о росте кредитных операций Государственного Банка к более подробному анализу его работы в этом отношении, укажем раньше всего, как распалась кредитная работа Государственного Банка между работой правления и работой филиалов. Об этом можно судить по следующим данным.

Из общей суммы задолженности клиентуры Государственного Банка приходилось *) (в тыс. черв.):

На 1 число.	На задолженность по правлению.		На задолженность по отделениям.	
	Сумма.	%%	Сумма.	%%
Октября 1923 г.	13.333,8	46,6	15.284,6	53,4
Ноября.	15.970,2	51,4	15.128,4	48,6
Декабря	15.828,7	50,6	15.452,8	49,4
Января 1924 г.	15.867,7	48,8	16.655,1	51,2
Февраля	15.344,6	45,5	18.351,7	54,5
Марта	17.705,2	46,9	20.012,8	53,1
Апреля.	18.825,5	48,8	19.746,8	51,2
Мая	19.476,0	47,9	21.178,5	52,1
Июня	21.202,7	48,2	22.763,7	51,8
Июля	22.767,2	48,1	24.551,1	51,9
Августа	21.487,6	45,7	25.591,9	54,3
Сентября.	21.207,3	42,9	28.172,1	57,1
Октября	21.600,1	40,6	31.598,5	59,4
Ноября.	21.411,1	37,1	36.266,0	62,9
Декабря	21.141,7	34,6	39.973,4	65,4
Января 1925 г.	22.828,3	35,6	41.231,0	64,4

Примечание. В настоящую таблицу входит, кроме обычных учетно-судных операций (без хлебных и учета трат), часть счета „равных лиц и учреждений“, которые по дополнительным данным филиалов отнесены к учетно-судным операциям. В этом последнем отношении данные настоящей таблицы отличаются от данных табл. на стр. 520 ежегодника „Народное Хозяйство СССР в 1922/23 г.“ (выпуск 3-й), в которые счет „равных лиц и учреждений“ не был включен. Кроме того, данные на 1 октября 1923 г. и позже в той таблице были предварительные и затем несколько исправлены.

Как видно из этих данных, в течение 1923—24 года, в особенности в течение последнего квартала его, наблюдается заметное уменьшение относительной роли работы правления в общей кредитной деятельности Государственного Банка. С 1 июля по 1 октября 1924 года задолженность клиентуры Государственного Банка по правлению падает с 228 млн. руб. до 216 млн. руб., в то время как в тот же период задолженность клиентуры по филиалам Государственного Банка возрастает с 246 млн. руб. до 316 млн. руб. На 1 октября 1924 года задолженность клиентуры по правлению составляет 40,6%, а задолженность по филиалам—59,4%. Центр тяжести работы банка постепенно переносится на места.

Мы видели, что в течение 1923—24 года Государственный Банк поместил в различных предприятиях новые средства на сумму около 294 млн. руб. О направлении этих средств по отраслям хозяйства дает представление следующая таблица. (См. табл. на стр. 586—587).

*) Без хлебных операций и учета трат.

Из этой таблицы, в которой приведены данные о задолженности в 532 млн. руб. *), можно видеть, что, при общем росте задолженности по данной части кредитных операций на 246 млн. руб., задолженность государственной промышленности и государственной торговли банку возрасла за этот год на 173 млн. руб., а задолженность кооперации на 52 млн. руб. Из отдельных отраслей промышленности наибольшее количество новых средств получила текстильная промышленность, задолженность которой возрасла на 43 млн. руб., топливная,—получившая 25 млн. руб., лесная—24 млн. руб., и металлическая—19 млн. руб. Из отдельных видов кооперации наибольшее количество средств получила потребительская кооперация—29 млн. руб. Рост задолженности кооперации происходит в главной своей части по филиалам (49 млн. руб. из 52 млн. руб.), между тем как увеличение задолженности госпромышленности идет в значительной степени и по правлению (на долю филиалов 115 млн. р. роста из 173 млн. р.).

Мы указали на ту обстановку, которая сложилась в области денежного обращения в начале истекшего года и на те своеобразные условия, в которых оказалась эмиссия банковских билетов. Несмотря на крайне сложные отношения, которые получились в результате параллельной валюты, Государственный Банк продолжал проводить политику стабилизации курса червонца и поддержания его цены, как по отношению к иностранной валюте и золоту, так и по отношению к товарам внутри страны. Ряд благоприятных условий, в частности благоприятное состояние торгового и расчетного баланса, али возможность Государственному Банку осуществить за истекший год эту задачу в полной мере, и если в конце 1923 года червонец обнаружил еще некоторые колебания, как по отношению к иностранной валюте, так и в отношении своей покупательной силы, то во второй половине истекшего операционного года с апреля по октябрь 1924 г. в этом отношении достигается почти полная устойчивость. О движении покупательной силы червонцев внутри страны по отношению к товарам можно судить по следующим данным.

Покупательная сила червонца по сравнению с покупательной силой довоенного рубля составляла:

	По провер. опт. инд. Госплана.	По розн. инд. Кон'юктурн. Инстит.
На 1-е октября 1923 г.	6 р. 39 к.	5 р. 85 к.
„ 1-е ноября „	6 р. 70 к.	5 р. 78 к.
„ 1-е декабря „	6 р. 36 к.	5 р. 68 к.
„ 1-е января 1924 г.	5 р. 92 к.	5 р. 43 к.
„ 1-е февраля „	5 р. 36 к.	4 р. 88 к.
„ 1-е марта „	5 р. 18 к.	4 р. 83 к.
„ 1-е апреля „	5 р. 53 к.	4 р. 74 к.
„ 1-е мая „	5 р. 71 к.	4 р. 60 к.
„ 1-е июня „	6 р. 03 к.	4 р. 76 к.
„ 1-е июля „	5 р. 91 к.	4 р. 66 к.
„ 1-е августа „	5 р. 70 к.	4 р. 36 к.
„ 1-е сентября „	5 р. 80 к.	4 р. 48 к.
„ 1-е октября „	6 р. 09 к.	4 р. 77 к.
„ 1-е ноября „	6 р. 11 к.	4 р. 82 к.
„ 1-е декабря „	5 р. 95 к.	4 р. 76 к.
„ 1-е января 1925 г.	5 р. 81 к.	4 р. 78 к.

*) В эту цифру общей задолженности клиентуры Госбанку по кредитным операциям не входят хлебные кредиты и некоторые другие.

Распределение задолженности Госбанку на 1/X 1923 г. и

Отрасли народного хозяйства.	По правлению.			По
	На 1/X 1923 г.	На 1/X 1924 г.	+ или -	На 1/X 1923 г.
Госпредприятия.				
Топливная	60,1	205,2	+ 145,1	128,5
Металлург., металлообработ. и машиностроит.	38,2	1089,9	+ 1051,7	391,4
Прочая горная	141,2	39,6	- 101,6	94,4
Химическая	402,6	188,5	- 214,1	113,7
Лесная и деревообделочная	1746,6	3278,1	+ 1531,5	361,6
Обработка камней, земли и глины	64,8	30,1	- 34,7	82,6
Текстильная	2276,4	5128,7	+ 2852,3	1265,0
Швейная	90,2	60,6	- 29,6	334,5
Кожевенная	155,6	607,5	+ 451,9	625,6
Сахарная	2124,7	2141,1	+ 16,4	55,2
Пищевая и наркотики	373,0	134,3	- 238,7	585,4
Бумажная	69,8	104,7	+ 34,9	51,2
Издательская и полиграфическая	59,7	352,9	+ 293,2	91,8
Электротехническая, электро и водоснабжение	26,8	46,4	+ 19,6	69,3
Строительная	224,0	15,2	- 208,8	70,2
Смешанная	2,8	—	— 2,8	213,8
Прочая	—	31,3	+ 31,3	222,3
Сельско-хозяйственная	15,8	0,7	- 15,1	121,3
Транспорт	569,0	1386,6	+ 817,6	226,4
Торговля	428,0	-160,6 ¹⁾	- 588,6	1830,6
Итого по госпред.	8869,3	14680,8	+ 5811,5	6934,8
Кооперация.				
Сельско-хозяйственная	596,9	970,1	+ 373,2	694,6
Производ.: Лесная и деревообделочная	57,4	160,0	+ 102,6	36,1
Пищевая	—	—	—	51,8
Издательская и полиграфическая	7,4	—	- 7,4	3,7
Смешанная	44,1	83,3	+ 39,2	250,2
Торговля (потребительская кооперация)	1005,9	830,1	- 175,8	3375,3
Итого по кооп.	1711,7	2043,5	+ 331,8	4411,7
Частная клиентура.				
Торговля	44,4	2,0	- 42,4	2138,2
Прочие	1,5	10,7	+ 9,2	400,3
Итого по частн.	45,9	12,7	- 33,2	2538,5
Кредитные учреждения	1609,6	4451,2	+ 2841,6	1080,8
Ссуды п/ц. бум. нераспр. по отраслям нар. хоз.	1097,3	411,9	- 685,4	318,8
Всего	13333,8	21600,1	+ 8266,3	15284,6

1) Пассивное сальдо.

2) Кред. операц. за счет НКФ слагаются из особых ссуд промышленности, аккредитивов на

КРЕДИТНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

1/X 1924 г. по отраслям народного хозяйства (в тысячах червонцев)

Фирмам.		В с е г о.			Кроме того НКФ ²⁾		
На 1/X 1924 г.	+ или -	На 1/X 1923 г.	На 1/X 1924 г.	+ или -	На 1/X 1923 г.	На 1/X 1924 г.	+ или -
2507,8	+ 2379,3	188,6	2713,0	+ 2524,4	3264,2	4022,1	+ 757,9
1252,1	+ 860,7	429,6	2342,0	+ 1912,4	2817,2	4291,3	+ 1474,1
240,3	+ 145,9	235,6	279,9	+ 44,3	120,0	68,6	+ 51,4
585,7	+ 472,0	516,3	774,2	+ 257,9	165,9	204,0	+ 38,1
1200,4	+ 838,8	2108,2	4478,5	+ 2370,3	—	75,4	+ 75,4
265,3	+ 182,7	147,4	295,4	+ 148,0	116,2	132,3	+ 16,1
2708,0	+ 1443,0	3541,4	7836,7	+ 4295,3	2055,5	1058,2	+ 997,3
323,6	- 10,9	424,7	384,2	- 40,5	8,5	10,2	+ 1,7
817,9	+ 192,3	781,2	1425,4	+ 642,2	56,9	490,4	+ 433,5
30,4	- 24,8	2179,9	2171,5	- 8,4	684,9	437,3	- 247,6
2129,3	+ 1543,9	958,4	2263,6	+ 1305,2	84,5	86,3	+ 1,8
175,8	+ 124,6	121,0	280,5	+ 159,5	78,1	97,5	+ 19,4
426,5	+ 334,7	151,5	779,4	+ 627,9	5,5	25,4	+ 19,9
312,8	+ 243,5	96,1	359,2	+ 263,1	178,4	357,4	+ 179,0
80,9	+ 10,7	294,2	96,1	- 198,1	42,9	41,4	- 1,5
467,9	+ 254,1	216,6	467,9	+ 251,3	256,8	290,9	+ 34,1
684,2	+ 461,9	222,3	715,5	+ 493,2	485,6	369,4	+ 116,2
189,6	+ 68,3	137,1	190,3	- 53,2	1288,4	2694,2	+ 1405,8
993,5	+ 767,1	795,4	2380,1	+ 1584,7	42,9	21,5	- 21,4
3011,0	+ 1180,4	2258,6	2850,4	+ 591,8	117,0	3164,9	+ 3047,9
18403,0	+ 11468,2	15804,1	33083,8	+ 17279,7	11869,4	17938,7	+ 6069,3
1998,5	+ 1303,9	1291,5	2968,6	+ 1677,1	163,0	720,6	557,6
126,6	+ 90,5	93,5	286,6	+ 193,1	—	—	—
123,3	+ 71,5	51,8	123,3	+ 71,5	—	—	—
58,4	+ 54,7	11,1	58,4	+ 47,3	—	—	—
506,2	+ 256,0	294,3	589,5	+ 295,2	20,5	13,0	- 7,5
6484,7	+ 3109,4	4381,2	7314,8	+ 2933,6	630,5	119,6	- 410,9
9297,7	+ 4886,0	6123,4	11341,2	+ 5217,8	714,0	853,2	+ 139,2
738,3	- 1399,9	2182,6	740,3	- 1442,3	4,0	—	- 4,0
425,1	+ 24,8	401,8	435,8	+ 34,0	—	—	—
1163,4	- 1375,1	2584,4	1176,1	- 1408,3	4,0	—	- 4,0
2454,9	+ 1374,1	2690,4	6906,1	+ 4215,7	88,9	172,7	+ 83,8
279,5	- 39,3	1416,1	691,4	- 724,7	—	—	—
31593,5	+ 16313,9	28618,4	53198,6	+ 24580,2	12676,3	18964,6	+ 6288,3

оплату пошлин и суд. сел.-хоз. за счет специальных ассигнований.

Покупательная сила червонца, как видно из этих данных, несколько упала в оптовом обороте с ноября 1923 по март 1924 года; но затем начинается улучшение покупательной силы его, а с 1 июня по 1 октября эта покупательная сила колеблется в небольших пределах, не превышающих 4—5% в месяц. По своему абсолютному размеру покупательная сила червонца приближается к покупательной силе 10 руб. золотом на мировом рынке. Иными словами, покупательная сила червонца упала по сравнению с покупательной силой довоенных 10 рублей приблизительно на столько же, на сколько упал в своей покупательной силе английский фунт ст. Несколько хуже обстоит дело с розничными ценами, которые обгоняют в своем росте рост оптовых цен, но и в области розничных цен мы наблюдаем во второй половине истекшего операционного года некоторую стабилизацию.

Еще лучше обстоит дело в области движения курса червонца по отношению к иностранной валюте. Курс червонца в долларах изменялся следующим образом. Червонец стоил в долларах на Моск. бирже (при паритете—5.14):

На 1-е октября 1923 г.	4.88
„ 1-е ноября „	4.83
„ 1-е декабря „	4.59
„ 1-е января 1924 г.	4.54
„ 1-е февраля „	4.61
„ 1-е марта „	4.74
„ 1-е апреля „	5.14
„ 1-е мая „	5.14
„ 1-е июня „	5.14 ^{1/2}
„ 1-е июля „	5.14
„ 1-е августа „	5.14
„ 1-е сентября „	5.14
„ 1-е октября „	5.14
„ 1-е ноября „	5.14
„ 1-е декабря „	5.14
„ 1-е января 1925 г.	5.14

Как видно из этих данных, червонец стоял ниже паритета по отношению к доллару до марта 1924 года, но с апреля 1924 года курс его устанавливается на золотом паритете и больше не подвергается никаким колебаниям. Что касается курса червонца в фунтах стерлингов, то и он значительно улучшается с апреля 1924 года, но все же не сохраняет полного постоянства, главным образом, в связи с колебанием курса стерлингов по отношению к доллару.

Как показывают вышеприведенные данные, задача стабилизации курса червонца со второй половины 1923—24 года оказалась окончательно разрешенной. Тот факт, что червонец сохраняет определенную устойчивость на протяжении ряда месяцев, доказывает, что мы имеем здесь дело не со случайным благоприятным моментом, а с резким переломом в области денежного обращения в сторону стабилизации валюты.

Мы не станем останавливаться на рассмотрении всех тех обстоятельств и мероприятий, которые в своей совокупности привели к этому результату, но считаем необходимым отметить, что в этом достижении весьма значительную роль сыграла политика самого Государственного Банка в ее трех основных частях, а именно: в части эмиссионной, кредитной и валютной.

Основные моменты в деятельности Государственного Банка. Закончив обзор операций Государственного Банка за 1923—24 год, остановимся вкратце на некоторых других моментах его деятельности за этот период.

Раньше всего необходимо отметить, что на протяжении 1923—24 года продолжалось развитие сети филиалов Государственного Банка. Так как наиболее крупные конторы и отделения Государственного Банка были учреждены в первые годы его работы, то на протяжении истекшего года пришлось, главным образом, развить сеть более мелких единиц—агентств.

Об общем росте филиалов Госбанка дает представление следующая таблица.

Имелось всего:

На 1 число.	Контор.	Отделений.	Агентств.	Всего.	Пунктов с учрежд. Госбанка.
Октября 1923 г.	25	106	126	257	—
Января 1924 г.	28	108	168	304	—
Апреля „	27*)	126	181	334	—
Июля „	27	126	198	351	—
Октября „	28	130	234	392	336
Января 1925 г.	30	133	249	412	354

Таким образом, общее количество филиалов Государственного Банка за 1923—24 г. возросло на 155 единиц.

Во внутренней работе Государственного Банка на протяжении 1923—24 года можно отметить усиление плановых моментов. Составление кредитных планов, которое началось еще в предшествующем году, стало производиться более детально. Кредитные планы, объединяемые с планом эмиссии, начали охватывать постепенно все больший и больший круг операций банка и к концу рассматриваемого периода они распространились уже на всю работу правления. Постепенно стало подготавливаться составление кредитных планов по филиалам Государственного Банка, а также объединение кредитных планов филиалов с кредитным планом правления. Несколько изменился и характер обсуждения кредитных планов Государственного Банка, в особенности в связи с учреждением в том же году Комитета банков. В настоящее время кредитные планы Государственного Банка составляются на квартал и вносятся на предварительное рассмотрение Комитета банков, с заключением которого они затем поступают на утверждение высших правительственных учреждений.

Из других моментов в жизни Госбанка мы отметим лишь вопрос о передаче Государственному Банку казначейских функций, который близок к своему окончательному разрешению. Речь в данном случае идет о мероприятии, которое должно привести к слиянию кассового аппарата Казначейства с кассой Госбанка и тем усилить приток в Государствен-

*) Терская контора переименована в отделение.

ный Банк свободных казначейских средств. Некоторый опыт в этом отношении был сделан осенью 1924 года в форме передачи Государственному Банку сбора некоторых видов налогов, в частности, сельскохозяйственного налога.

В течение 1923—24 года продолжается развитие сети других кредитных учреждений в стране. Наиболее крупным фактом является учреждение нового банка—Центрального Сельско-хозяйственного Банка. Центральный Сельскохозяйственный Банк открыл свои действия в Москве в июле 1924 года. Его основной капитал был образован путем ассигнования ему из средств казны 40 млн. руб. золотом. Кроме того, ему открыт значительный кредит со стороны Государственного Банка. Этот банк имеет своей задачей предоставление кредита крестьянскому хозяйству для снабжения его орудиями производства и восстановления его основных капиталов и содействие улучшению условий сбыта крестьянских продуктов. Свою работу Центральный Сельско-хозяйственный Банк ведет через общества сельскохозяйственного кредита, и, в конечном счете, он должен опираться на крестьянские кредитные товарищества.

Позднее, уже в 1924—25 году открыл свои действия новый банк: «Центральный Банк коммунального хозяйства и жилищного строительства».

Произошли изменения в «Российском Коммерческом Банке», который был превращен в «Банк для Внешней Торговли».

Общая сеть кредитных учреждений разных типов, считая также и филиалы отдельных банков, составляла на 1 октября 1923 года около 200 единиц, а на 1 октября 1924 года свыше 400 единиц.

Не останавливаясь детально на рассмотрении операций каждого отдельного банка, приведем следующую таблицу, характеризующую общий рост операций всех кредитных учреждений.

Сравнительные данные о деятельности кредитных учреждений за 1923—24 операционный год

(В ть с. р у б.)

Наименование банков.	Число учреждений на 1/Х е филиалами.		Итого балансов.		Учет.-судн. операции.		Капиталы.		Вклады тек. счета.		Задолженность Госбанку.	
	И а 1-ое о к т я б р я .											
	23 г.	24 г.	23 г.	24 г.	23 г.	24 г.	23 г.	24 г.	23 г.	24 г.	23 г.	24 г.
Промбанк	39	76	87.508	276.709	46.511	165.767	15.513	33.962	32.246	106.431	8.010	21.952
Роскомбанк	3	8	27.696	65.252	12.766	38.945	10.604	18.873	2.835	19.161	3.496	6.487
Мосгорбанк	16	39	32.411	86.050	27.793	75.576	3.500	7.210	25.037	63.019	501	3.974
Всекобанк	22	59	35.994	90.146	28.038	52.053	6.188	12.901	8.255	24.296	5.690	14.726
Проч. банки	53	91	37.064	108.631	19.293	58.951	6.509	22.328	8.918	34.653	2.841	3.470
О-ва взаимн. кред.	47	86	6.606	14.302	4.689	10.050	1.118	3.020	1.902	5.210	1.774	2.072
Банки и о-ва с.-хоз. кред. *)	21	49	13.579	98.720	7.333	70.210	10.526	36.130	472	7.390	1.373	—
Итого	201	408	240.858	739.810	146.423	471.552	53.958	134.424	79.665	260.162	23.685	52.681

*) Без филиалов.

КРЕДИТНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ

Как видно из этих данных, итог балансов главнейших кредитных учреждений (без Ц. С.-Х. Б., возникшего после 1 окт. 1923 г. возрос с 241 млн. руб. до 740 млн. руб., т.-е. почти на 500 млн. руб. Учетно-ссудные операции этих банков увеличились со 146 млн. руб. до 472 млн. руб., т.-е. на 326 млн. руб. Роль перечисленных кредитных учреждений в своей совокупности заметно возрасла по сравнению с ролью Госбанка. На 1 октября 1923 г. суммы, помещенные в учетно-ссудных операциях всех банков, кроме Госбанка, составляли 51,2% по отношению к соответствующим помещениям Госбанка, а на 1 октября 1924 г. этот процент повышается до 88,6%. Госбанк остается попрежнему главным кредитным центром страны, но несколько теряет свое прежнее почти монопольное положение.
